

• 本刊每月1日，16日出版。
• 省內定價，每本2.5元。
• 全年（24期）訂費40元，
2年70元，3年100元。



豐年半月刊

台北市伊通街106巷27號

HARVEST Farm Magazine

27, Lane 106, J-Tung Street
Taipei, Taiwan



美化農村與鄉村都市化

凌德麟

談到美化農村，先要了解農村居民的感受。美的感受因人而異，生活環境和背景不同，需要和興趣也就不一樣。

我們建設農村，提倡美化環境，就要使住在農村裡的人，能夠發生愉快和喜悅的感覺。

農友們在田間耕作，日常接觸的是泥土，眼睛裡看到的是一片綠色。鄉村中缺少偶發事件，生活中常感覺枯燥與單調。

鄉村裡的居民，有時到城市裡走走，看到車水馬龍，熱鬧有趣。在彩色繽紛的霓虹燈光下欣賞夜景，尤其覺得迷人。

為了適合農村居民的需要，筆者建議農村美化工作者，考慮下列幾點：

(一)採用鮮艷的色彩，裝點缺少變化的綠色。這裡所謂鮮艷的色彩，是指適量的紅色、黃色、紫色和白色。適當的運用這些顏色，可以造成景物的變化，消除單調。

增加彩色的方法，可以多栽一些美麗的花，或是建築一些多姿多采的農舍。庭院裡、道路旁、溝渠邊栽植多種花木，四季常有彩色的變化，能得到意想不到的輕快。

農舍的顏色不妨常常加以改變，例如門窗每年換漆不同的顏色，牆垣屋頂，用一些較為明朗的材料。只要配置得宜，利用色彩的對比，也可以造成熱鬧的氣氛。

(二)注重生活的調節。

懂得生活藝術的人，要將工作視同娛樂，或是從工作中去尋求愉快，才能夠享受生活的樂趣。如在栽培農作物的同時，順便也

種植一些花木，管理一下花草，豈不是調節了枯燥的田間作業？

種菜的農友，可以毫無困難的學會了種花。參考養豬的技術，很容易的就會養兔。在農村中提倡花卉園藝，或是飼養小動物，改換環境，都是輕而易舉的。

(三)便利的交通和現代公共設施。

美化農村要達到「鄉村都市化」的目標。為什麼農村居民，閉時喜歡到城市裡消遣？就是因為鄉村的一般道路崎嶇難行，交通也較為不便。走在平坦的城市道路上，自然有不同的感受。

鄉村都市化以後，農村居民就會有與都市居民相同的愛好。空氣污染，水流污染，以及嘈雜和髒亂是今日人們的公敵；喜愛自然是人類的天性。農村的生活水準提高了，農村居民愈能欣賞接近大自然的農村生活。

總之，美化農村，可以經由鄉村都市化的途徑，使農村居民能有更愉快的生活感受。

中華民國六十年二月十六日

第21卷第3期 要目

養豬 (鮑國琛攝)	封面
新聞報導	8—13
農業生產	14—21
黃梔子銷路——洋菇腦菌病與褐痘病 ——鱈魚外銷的展望——澳洲香蕉栽培 (續) ——綜合性養豬	
機械農業	23—27
引擎基本原理——工資與雇工問題的 解決——水稻聯合收穫機	
農友新知	29
推廣活動	30—34
豐年畫刊	36—37
農友經驗	38
專題討論	39—48
利用灌木布置庭園——農村住宅—— 球根植物——非洲堇——草花布置—— 農村樸素美——布置前院	
農村家庭	52—57
蓮心和杏子 (小說·續完)	58—63
農業信箱	64—65
農友園地	66